

**ОТЗЫВ**  
**научного руководителя**  
**на диссертацию Курочки Андрея Андреевича**  
**«Информационные технологии повышения эффективности таможенного администрирования в Российской Федерации», представленную на**  
**соискание ученой степени кандидата социологических наук по**  
**специальности 5.4.7. – Социология управления**

Актуальность диссертации А.А. Курочки в условиях глобальной цифровизации и масштабного реформирования ФТС РФ в контексте перехода цифровым технологиям в работе таможенных органов не вызывает сомнений. Таможенное администрирование в современной России постепенно совершенствуется, но продолжает отличаться громоздкостью, излишней затратностью для всех участников внешнеэкономической деятельности и государства в том числе, что отражается на уровне конкурентоспособности национальной экономики, во многом детерминированной состоянием таможенной сферы и эффективностью таможенного администрирования. Формирование эффективных механизмов социально-экономического развития страны, адекватных мировым тенденциям в сфере экономического сотрудничества в условиях современных реалий, требует пересмотра сложившихся в таможенном деле схем и механизмов управления и контроля в сторону их информатизации и цифровизации. На этой стратегической цели базируется принятая в 2020 году Стратегия развития таможенной службы Российской Федерации до 2030 года. Ее стратегической целью является формирование таможни качественно нового типа, «умной» таможни, базирующейся на «искусственном интеллекте», что предполагает своевременную оценку эффективности и перспектив таможенного администрирования в России в условиях внедрения информационных технологий. Этой ключевой цели посвящена диссертация А.А. Курочки, выполненная в рамках социологии, не столь часто обращавшейся к подобного рода проблематике, что придает как теоретическую, так и практическую значимость данному исследованию.

В его рамках соискателю удалось выявить ключевые факторы, препятствующие эффективной административной деятельности таможенных органов Российской Федерации, определить возможности снижения степени их влияния с помощью информационных и цифровых технологий, основные направления и результаты внедрения информационных технологий в административной деятельности таможенных органов России, а также

обосновать, что цифровой трансформации таможенного администрирования в России препятствуют, прежде всего, барьеры технологического и экономического характера. Перспективные направления повышения эффективности таможенного администрирования в РФ, как показало исследование, связаны с технологическим оснащением таможенной деятельности, кадровым обеспечением таможенных органов, а также со специальной подготовкой к работе с информационными технологиями.

В ходе реализации задач в диссертационном исследовании использованы результаты авторского социологического исследования проведено по типу экспертного опроса, в ходе которого было опрошено 269 работников Ростовской таможни, структурно включенной в Южное таможенное управление. Отталкиваясь от экспертных мнений, а также данных других источников (статистических, эмпирических, аналитических), соискатель приходит к итоговому выводу о том, что наибольший эффект в стратегии модернизации таможенной системы и повышения эффективности таможенного администрирования видится в разработке и реализации концептуальной модели модернизации (реформирования) таможенной службы Российской Федерации. В качестве перспективной рассматривается интегративная концепция таможенного администрирования.

Таким образом, результаты диссертационного исследования А.А. Курочки можно рассматривать как значимое научное достижение в предметной области социологии управления, о чем свидетельствует и солидная апробация результатов исследования. Всего по теме диссертации опубликовано 18 работ, в том числе 4 статьи в изданиях, входящих в перечень ВАК при Минобрнауки РФ.

В процессе подготовки диссертационного исследования А.А. Курочки проявил ответственность и целеустремленность на всех этапах реализации научного замысла, а также высокую научно-исследовательскую активность, принимая участие в научно-практических конференциях различного уровня.

На основании указанного выше, можно заключить следующее: диссертация А.А. Курочки «Информационные технологии повышения эффективности таможенного администрирования в Российской Федерации» представляет собой научно-квалификационную работу, в которой имеется решение актуальной научной проблемы, расширяющее методологические и эмпирические границы социологии управления в контексте изучения влияния информационных технологий на повышение эффективности административной деятельности таможенных органов российского государства.

Таким образом, диссертация «Информационные технологии

повышения эффективности таможенного администрирования в Российской Федерации» соответствует квалификационным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по научной специальности 5.4.7. – Социология управления, что позволяет рекомендовать ее к постановке на защиту в диссертационный совет.

**Научный руководитель:**

Доктор социологических наук (22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы), доцент; профессор кафедры теоретической социологии и методологии региональных исследований Института социологии и регионановедения федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Южный федеральный университет»

Верещагина Анна Владимировна

Почтовый адрес: 344006, Ростовская область, г. Ростов-на-Дону, ул. Пушкинская, 160;  
Телефон: +79185227910  
e-mail: [anrietta25@mail.ru](mailto:anrietta25@mail.ru)

«3 » 07 2023 г.

